

教育“起跑线”真的越早越好吗

蒋亚明

每年的八月底九月初,许多小朋友就要入幼儿园,入园是孩子从家庭踏入社会的第一步,进了幼儿园,小朋友就要开始“自己照顾自己”,饭自己吃,衣服自己穿。可是,在进幼儿园之前,孩子们的衣食住行、交际娱乐几乎都是由爸妈“全权包干”的,孩子们能适应幼儿园的环境吗?孩子小要不要提前送进全托班?……一系列问题困扰着家长们。

郁闷:幼儿园保育员比妈妈亲

豆豆的父母是在职场打拼的年轻父母,两口子的平时工作又忙,豆豆的爸爸还是个“空中飞人”,工作经常需要出差。而爷爷奶奶早年就离婚了,奶奶还没到退休年龄,爷爷身体不好。豆豆的外公外婆在丽水老家,如果孩子放在丽水,豆豆的父母既不舍得,又不放心;把父母接到萧山来吧,也有顾虑,一方面豆豆妈妈还有一个哥哥在丽水,哥哥家还有两个孩子需要照顾;另一方面,豆豆家在萧山的住房也只有两室一厅,住哪里又成了问题。

无奈之下,去年的八月底他们让两岁四个月的孩子上了幼儿园小班。刚开始孩子非常不情愿去,每次去都哭得很厉害,从早上起床情绪就不好,为此还影响早上的食欲。等孩子适应幼儿园之后反而对班上的保育员产生了依赖,回家后与父母亲热一阵之后就去看动画片了,与爸爸妈妈讲话明显少了很多。

“以前,豆豆最喜欢粘着我了,刚开始吧,她还小,我担心她在幼儿园吃不好,睡不好,为此还曾经偷偷去幼儿园看过她几次。刚开始她不适应班里这么多小朋友,哭过、闹过,我都忍住没出现。如今,她适应了幼儿园,回家也不再妈妈长、妈妈短地围着我转了,又觉得内心很失落,在怀疑当初这么早送她上幼儿园到底对不对?”豆豆的妈妈显得很焦虑,坦言女儿的教育问题自己承担了一大半,如果教育不好,虽然家里人嘴上不说什么,也怕他们心里埋怨自己。

纠结:孩子该不该上全托

轩轩的妈妈最近在工作之余,一边找保姆,一边在给孩子物色合适的全托班。“原来家里是有个阿姨,本地人,可是今年阿姨辞职回去照顾自己的小外孙了。之前的阿姨,人也好,烧菜也好,关键是跟轩轩也特别亲,后来家里也找过别的阿姨,但是都感觉不合适,总之阿姨也难找,外地的根本不敢找。这不,

眼下也很尴尬,一方面家里没人照顾,另一方面,连全托班都是要提前报名的,从今年六月份开始我就已经在看全托班了,要不嫌我们年龄太小,要不就离家太远,孩子在家就是皮,总之就是想不好……”轩轩妈妈是个成功女性,有自己独立的服装公司,但是在教育孩子的问题上依然是个新手妈妈。

轩轩现在三周岁不到,因为双方家长都是独生子女,家里就他一个宝贝,自然是爷爷奶奶疼奶奶爱。“现在,轩轩的自理能力非常差,虽说我在找全托班,但是我还是怕他去了之后什么都不会,在家里大家都让着他,去上学了可不一样,大家都是家里的小宝贝,他有时候很霸道,也怕他欺负别的小朋友。”轩轩妈妈无奈地说道,“别的大道理我也不会说,专门跟人打交道这些年,我深深地体会到,情商的发展绝对比智商重要。像是社会道德、基本常识、如何找朋友玩、跟朋友生气了又怎么办,与人相处的技巧比文化知识来得重要。我希望他能早点开始接触起来,去上学只是第一步。”所以轩轩妈妈现在还很矛盾。

跟妈妈的顾虑相比,爸爸就显得粗线条很多:“哎哟,男孩子皮点也是正常的,等到了读书的年纪,去了幼儿园就水到渠成了,现在他喜欢玩就让他再玩一年,以后有的是他读书的时间。”

担心:年纪小,总爱生病

跟上面两个妈妈相比,小朵妈妈就心酸多了。“小朵在小小班的这一年,我跟她爸也遭了很多罪。”小朵妈妈感叹道,班上只要有一个孩子感冒,她家的孩子就会被传染,冬天她和老公常常顶风冒雨在更深半夜带孩子去看急诊,度过了多少个不眠之夜。换季感冒不说了,小朵肯定在名单里面。虽说上学一年吧,但是一大部分时间都是在家里的,所以现在想想非常后悔,小孩毕竟还小,不应该这么早就送她去上学的。

今年又要开学了,小朵妈妈也是格外紧张,生怕跟去年一样。而这个暑假,小朵妈妈



也确实没有闲着,从中医养身到西医预防,事无巨细地学习,希望在接下来的学期里,小朵能拥有一个好的身体。

小朵身体虚,妈妈就去医院给孩子调理了身体;小朵挑食,妈妈就每天变着法地做不一样的好吃的给她吃,好让小朵慢慢改掉挑食的坏毛病。在增强孩子体质方面,妈妈也是花了一番心思,带小朵参加户外活动,经常去空气质量较好的地方,如植物园等,让孩子呼吸一下新鲜空气,跟孩子一起参与一些跑、跳的亲子游戏等。在生活方面,妈妈也非常注意,比如培养孩子饭前饭后勤洗手,对于那些容易过敏的食物,比如虾、螃蟹都吃得比较少。

而有经验的家长表示,刚入园的宝宝常常一月一病,到了中班,变成一季度一病,到了大班一学期一病,到小学以后,就是一年一病了。为什么新入园的宝宝特别容易生病呢,有时候宝宝生病的频繁程度会让人手忙脚乱。不过,家长们也不必过分担忧。刚读幼儿园的孩子,免疫力本来就低,一般四五岁后免疫系统会发育好。随着免疫系统的强大和孩子情绪的逐渐稳定,免疫力会慢慢提高,自然生病就少了。

老师:“起跑线”不是越早越好

萧山区城厢幼儿园的陈老师因此建议家长们,如果家里有人带孩子,最好三周岁再上幼儿园,不要盲目跟风。就算是上全托班也要询问孩子的意愿,所谓的“起跑线”也不是越早越好的。因为两周岁的孩子自身的抵抗力是最弱的,而不管是幼儿园还是全托班都是一个公共场所,就算再好的学前教育班也不会像家里一对一照顾得那么好。

年龄越小的孩子与父母的分离焦虑越强烈,这种情绪会影响孩子的进食,进而会影响孩子的抵抗力,就特别容易生病。适龄的孩子在入学前,家长的情绪和态度也要积极,父母良好的情绪会感染孩子,让孩子在潜移默化中期待自己的上学生活。

小分队参观省水利博物馆

日前,萧山回澜小学403班小分队的俞程潇、孙乐怡、张翊轩、赵奕凯、童一朗、金奕锐六位同学来到了位于钱塘江畔的省水利博物馆参观。省水利博物馆既是国家水利部的分支机构,又是省中小學生第二课堂学习点。远远地,同学们就望见了十多层高的博物馆标志性建筑水晶宝塔,很兴奋地往前跑去。

一楼大厅有三个场馆。第一个场馆里摆放着诸多各个朝代的水利器皿,列举了许多不同朝代盛行的农田利器。这些工具看

似普通粗糙,在当时可是农户开发农田、养家糊口的重要帮手。在参观中,同学们还得知了我国最早的一座水电站龟山水电站。接着,解说员阿姨还给大家解说了一部电影《中国近代百年旱灾》,同学们饶有兴致地看着视频。

最后,工作人员将同学们带至水晶宝塔的顶楼。大家站在这里,俯瞰钱塘江美景和江畔的湿地公园,还有栖息的水鹭灵鸟,尽收眼底。同学们不禁感叹道:“好美的钱塘江啊!”

俞程潇

